

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL. al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plazado la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 27 de Diciembre de 1918 No se devuelven los originales Núm. 52

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON
MEDICO || IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

Romanones, la Monarquía y España

Es tal el clamoreo que el viaje del conde de Romanones á París ha levantado en nuestros políticos monárquicos de todos los colores, que ya la Prensa francesa, un tanto alarmada en lo que considera excesivas pretensiones, empieza á quitar fuerza al vino de nuestro ridículo entusiasmo, pues entiende, con sobrada razón, que España ni es nación beligerante ni tiene muy limpia la cara germanófila, para levantaria muy alta ante los representantes *verdad* de esas grandes naciones.

Uno de los periodistas franceses que interrogaron á Romanones, después de varias preguntas insustanciales, se descolgó con ésta: ¿Y respecto al rey?

—Yo entiendo—contestó don Alvaro—que la monarquía no es ningún peligro para España, porque el mismo rey se anticipa á las reformas liberales y democráticas.

El periodista dicen que como comentario á las palabras del conde dijo:

—¡Cualquiera diría que este hombre está dispuesto á rectificar todos los errores!

Tengan un poco de sentido de la realidad nuestros desacreditados defensores del régimen, y piensen, que ni todo el monte es orégano ni está la Margarita para tafetanes.

Uno de los hombres públicos, poco afecto á la monarquía, pero que no ha mucho fué consultado por el jefe del Estado con ocasión de una de las últimas crisis, y que ha estado durante la guerra en constante comunicación con los gobernantes de los pueblos beligerantes, en particular con los franceses, escuchó juicios no muy halagüeños acerca del porvenir de España, y aun más pesimistas acerca del porvenir del régimen monárquico.

Lo cierto es que en París dijeron á la personalidad á que nos referimos: «Cuando termine la guerra nos va á ser difícil sostener monarquías democráticas como la de Italia; pero nos será im-

posible sostener monarquías como la de España.»

El conocido y prestigioso escritor socialista Fabra Rivas, en el pasado Congreso socialista, propuso y fué aprobada, la propuesta de dirigirse á la Internacional para que ponga su fuerza cerca de los Gobiernos de Europa y América, á fin de que éstos no influyan en el sostenimiento del régimen monárquico español.

Creemos firmemente, honradamente, que Romanones ha ido á París más á defender á la monarquía que á España, y á solicitar de los Gobiernos grandes una protección que en España va mermando por momentos, y que permita al régimen ir tirando algún tiempo, pese á quien pese y suceda lo que suceda.

¿Conseguirá sus propósitos el travieso político dinástico? El tiempo ha de encargarse de aclarar esos extremos.

En lo que afecta al Partido republicano, no tiene porque oficiar pues de alabardero, ni engrosar manifestaciones, ni entonar cánticos de alegría. Ni nos entusiasma, ni nos apenas el tal viaje, á fuerza de ver cosas estupendas en esta nación de viceversas, nos hemos convertido en un tanto fatalistas. Ocurrirá pues «lo que esté escrito», únicamente creemos como más racional, que las cosas se caen siempre del lado que se inclinan.

AUTONOMÍA

Nos parece esta palabra tan vaga como peligrosa. Todos los que nos preciamos de liberales no podemos asustarnos ante una reforma por radical que parezca, más ello no implica para que en todo momento profundicemos el alcance de lo que se trata de reformar.

La palabra autonomía, derivada del griego, la define la Academia como «Estado y condición del pueblo que goza de entera independencia, sin estar sujeto á otras leyes que á las que á sí propio se dicta.» Bajo este aspecto no podemos de ningún modo simpatizar con el movimiento iniciado en Cataluña, pues sería tanto como renunciar para siempre á ese preciado rincón de España, que aún su cacareada independencia histórica, debió al esfuerzo de un puñado de baturos á las órdenes de D. Jaime I.

¿Quiere decirse con ello que debemos desoir las aspiraciones catalanas? De ninguna manera; es noble anhelo, el descentralizar, el desmadrillar las administraciones, pero de un modo análo-

go á las ruedas de un reloj, que todas ellas cumplen su misión, sin que una sola pueda separarse sin deshacer la armonía del conjunto. Coloquémonos en el justo medio, pauta de la perfección, y habremos resuelto el problema, sino á gusto de todos, tal como lo desean los mejores.

El nacionalismo vasco y el catalán son dos problemas completamente distintos; el primero es odioso porque es francamente separatista; el segundo merece ser tenido en cuenta porque avanzó más en la evolución política, y al democratizarse los componentes hubieron de comprender que nada adelantaba Cataluña pasando á ser de la primera provincia española á la última francesa, porque nadie, sino cuatro locos, sueñan con una Cataluña constituida en nación independiente.

Nace el catalanismo con el Dr. Robert, canario de origen; no hubiese sido profeta en su tierra y como base de su bandera predicó la superioridad del catalán por la mayor cantidad de fósforo encontrada en sus masas encefálicas (período embrionario).

Acentuase con carácter más definido y doctrinal, con la pérdida de las colonias, pues las verdaderas fuentes de ingresos de la hoy hermosa Barcino, éranlo Cuba y Puerto Rico, donde colocaba sus manufacturas é importaba verdaderos rios de oro á la metrópoli. Apartados por aquel entonces sus caudillos de la

política, pues todas las energías dedicábanse á la industria y comercio, no podía Cataluña perdonar la irreparable pérdida, de la que todos los españoles hacíamos y aún hacemos responsables á los gobernantes del tratado de París. Por aquel entonces, el catalanismo hizo-se antigubernamental, antimilitarista y hasta antiespañolista.

D. Segismundo Moret, comprendiendo que el regionalismo era un peligro para la vida tranquila del turno pacífico, envió á Lerroux para que agrupase á la masa obrera que, como la de casi todos los grandes centros industriales, estaba integrada por elementos de los más diversos sectores nacionales, mientras que alrededor de la Lliga se agrupaban la plutocracia y el mercantilismo.

Con esa simbólica habilidad ó mala fé que caracteriza á nuestra política de baja estofa, fomentáronse odios y rencillas dentro y fuera de la región catalana y por mucho tiempo cualquier movimiento por democrático y desinteresado que fuese y que naciese en la más avanzada de nuestras regiones, era un movimiento separatista. Recuérdese á este propósito la semana trágica, que á no ser por la credulidad del resto de las regiones hubiera contado con el asentimiento y apoyo de toda España para impedirle cometer la tontería marroquí y que por arte de las falacias del funesto Sr. Lacierva se tradujo en cerrar á los viajantes catalanes las puertas de los

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
|| METODO HOGYES ||

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

¡QUINTOS!

Los que quieran librarse del servicio en Africa, pueden y deben contratar con la casa de **Don Ramón Boixareu**, Palma, 69, Madrid, la más antigua de España.

Detalles y condiciones: **Sr. Cano**, Murallas, 5, 1.º, Teruel.

REEMPLAZO DE 1918

SUBSTITUCIÓN DEL EJÉRCITO DE ÁFRICA
antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo 1918

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE AL AGENTE MATRICULADO

D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, MADRID.
á **D. Teodoro Navarro**, San Benito 8. en TERUEL.
y á **D. Romualdo Martínez**, Almudines, 18, Comercio, en
ALCAÑIZ

establecimientos de sus clientes por haberse pintado como un movimiento separatista.

Lerroux laboraba por la República, Cambó por el separatismo y se daban mutuamente rudas batallas para reducir al enemigo de casa antes de presentar combate á las fuerzas centralistas que se frotaban las manos.

Cataluña se democratiza, los regionalistas acuerdándose del programa de Pi y Margall, los republicanos y socialistas comprenden que su programa democrático nada padece con la autonomía. No hay enemigo interior, las fuerzas catalanas llegan á una inteligencia que nadie puede extrañar, para dar la batalla al único obstáculo, al enemigo de toda España, al régimen.

Hoy el pueblo catalán está capacitado para auto-administrarse, pues sus elementos retróados ayudan en el momento actual al conjunto, pero su aplastante mayoría democrática sabrá designarles el lugar discreto que les corresponde ocupar el día del triunfo.

Sabino Arana fundó el nacionalismo vasco en unos fueros arcaicos, cuya sola lectura en la actualidad haría reír. Arana era una medianía en el partido carlista y no consiguiendo los puestos á que se creía acreedor, reunió una partida de descontentos con el lema de fueros sin patria y ni rey. Los ingleses enseñaron á los naturales vascos la riqueza que se encerraba en su subsuelo. Los jesuitas aprovecharon la buena fé de los mismos pintándoles una vida paradisiaca de todo señores feudales, cuya riqueza saliese de arañar sus minas y sin tener que preocuparse de aprender á leer y escribir. (En vascuence apenas saben 12 personas en toda Vasconia; en castellano solo un 25 por 100.) Las aspiraciones vascas son bien pocas y nunca dignas de tomarse en serio. Entronizar al Corazón de Jesús, matar á los maquetos (castellanos), beber chacolí, suprimir los pianos de manubrio, izar una bandera (muy parecida á la inglesa), bailar el aurreku (baile suelto) y emborracharse todos los domingos (después de comulgar) y algún día entre semana (después del rosario).

He aquí por qué los republicanos secundan un movimiento autonomista en Barcelona y lo combaten en Bilbao porque es separatista reaccionario y falto de sentido.

En sucesivos artículos daremos cuenta de los varios aspectos de la cuestión que hoy esbozamos en conjunto histórico, reservando el político para el siguiente.

Volvió Mambrú

Y no precisamente montado en una perra, pero volvió y soltó la sin hueso para hablar mucho y... no decir nada. ¡Alto ahí! No dijo nada á quien precisamente le interesa más.

—Traigo muy buenas impresiones... En París se corre mucho en estos días y el que no marche á compás quedará relegado y postergado... Pero ¡traigo muy buenas impresiones...!

Todo eso nos parece muy bien, pero confesamos que á nosotros no nos han impresionado esas impresiones que impre-

sas dejan las huellas de Tartarin de Tarascón.

Pero si á nosotros, es decir, al pueblo, no puede impresionar lo desconocido, porque aun no sabemos á qué fué á París, ni qué ha traído resuelto, le faltó tiempo al viajante para ir á contar sus cuitas á una casa grande, donde permaneció hora y media al decir de ciertos reporteros.

Pero á nosotros se nos ocurre preguntar... una tontería. ¿Es que hay en España, ni puede haber casa más grande que el Parlamento? Allí, aunque sea un tanto ficticia, está representada la Nación y todos los problemas nacionales allí deben ventilarse y exponerse, con luz y taquígrafos, como dijo el Júpiter de la monarquía y por eso precisamente los liberales huyen de los taquígrafos, de la luz y del Parlamento, pues como liberales hacen de la libertad... lo que les dá la gana, como el baturro del cuento con su guitarra, pues por algo era su dueño.

Y quedamos en que viene muy impresionado. Como Fatty ó la Bertini, pongo por pelliculeros.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA por CRISTÓBAL LITRÁN Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

LA PAZ

En Alemania se adelanta poco en el camino de su nueva constitución. Parece que Ebert tendrá la confianza de la Asamblea, que ha de reunirse el 19 de Enero y que será nombrado primer presidente de la República. El Kaiser, que ha perdido con su huida todas las simpatías del Ejército, se encuentra enfermo, y según las noticias del día, inspirado serios temores, por la gran depresión nerviosa que sufre. Todavía se complica más la situación con la ruptura de relaciones entre las nacientes repúblicas alemana y polaca. El Gobierno alemán dice que Polonia no tiene derecho á exigir la evacuación de los territorios del Este, y culpa á los polacos de haber creado el actual orden de cosas. Las tropas polacas de Halier que regresan de Francia, desembarcan en Dantzig, conforme al Armisticio, y por ello se colocan en situación favorable para defender sus pretensiones en las regiones de la Prusia oriental. Este punto negro ha de influir en el retardo de la constitución de las nuevas nacionalidades alemanas.

En Rusia sigue el caos. Los maximalistas preparan un ataque á Finlandia. Los estonios quieren la independencia del maximalismo ruso, con la simpatía á los finlandeses. Los aliados, que según confesión de Lord Milner, ministro de la Guerra británico, nunca quisieron intervenir en Rusia, tuvieron que hacerlo por un deber de honor con respecto á los checoslovacos, y para evitar que los aprovisionamientos militares pertenecientes á los aliados, que aún están en Arkangel y Vladivostok, cayeran en poder de los bolchevikis, porque hubieran

ido á parar á los alemanes. Los aliados que no desean permanecer en Rusia, tendrán que intervenir ahora en favor de Finlandia y Estonia; por eso se ve cada día más distante el momento en que puedan ser retiradas las tropas aliadas. Además la anarquía en la Rusia central no desaparece y tendrán los aliados que evitar que invada las regiones asiáticas y del Sur, lo que constituiría un verdadero desastre.

La Asamblea nacional de Austria ha acordado castigar á los responsables de la guerra, y al efecto se hará una seria investigación para depurar quiénes fueron los verdaderos autores.

En Servia se ha formado el Gobierno con croatas y eslovenos. La unión de estas regiones parece afirmada.

Se habla de desórdenes en Bulgaria, de carácter maximilista, y se anuncia que el Zar está dispuesto á dejar el trono, si siguen los desórdenes.

Las conferencias preliminares de la paz serán en París, bajo la presidencia de Clemenceau, á primeros de Enero. Wilson, después de visitar las regiones devastadas, marchará á Londres y más tarde irá á Roma. El rey de Italia ha tenido en París análogo recibimiento al de los otros soberanos.

Todos los discursos cambiados en París con motivo de las visitas de los jefes de Estado señalan como lemas de la Conferencia de la Paz estas dos palabras: Justicia y Seguridad.

EXPOSICIÓN DE ARTISTAS TUROLENSES

II

El primer impulso vital de esta exposición ha sido la presentación del cartel anunciador.

Para quienes no conocen el arte del cartel, para quienes no han visto esta nueva orientación de la pintura decorativa, tal vez haya pasado desapercibido.

Las modernas corrientes artísticas han engendrado ese arte sometido á dos condiciones esenciales: La estilización del dibujo y la estilización del colorido.

La primera ha sido vencida valientemente y con arrogancia, tanto en el tipo como en el fondo, y el color tan acertadamente elegido y tan fogosamente dado complementan la obra que me permito calificar de briosa y elegante.

Si el simil encarnado en el cartel es cierto para el pueblo en donde luchais, una honda labor os espera.

Creo firmemente, y ello me entristece, que habeis acertado; ese bohemio es planta escótica, no frente á la austera severidad de torres y cimborrios de monacales abadías que cuadran bien al espíritu soñador de su frente, sino ante la frialdad de esas sierras de Camarena, simbolismo sublime del sentimiento estético de la población.

Si persistis, si seguís educando á Teruel con las sensibilidades exquisitas del arte, es posible que el ardor de vuestros ideales logre fundir el hielo de esos montes, que es hielo de conciencias.

Pero no todo es bueno; el cartel, por lo que de tal tiene, me parece sublime; ahora bien, ese cartel necesitaba de unas letras mejor hechas, más artísticas y menos vulgares.

El arte es complemento de detalles, si éstos son negligentes la obra desmerece y vuestro cartel ha desmerecido un poco por falta de cuidado en los detalles.

Aún así os felicito; si la exposición responde al cartel os augura un éxito vuestro misterioso y desconocido amigo

PEDRO DEL ROBLE.

CRONICA ESCÉNICA

TEATRO MARÍN

De acontecimiento artístico para Teruel podemos calificar el paso por este teatro de la primera artista dramática española, y conste que hablamos solo de ella y no de las obras.

El arte de Margarita Xirgu es tan realista, tan sincero, que no cabe pedir más. Adapta de tal modo su temperamento al personaje que representa, que nos dá la sensación de un natural asombroso: allí no hay comedia, ficción, ni estudio. Como con frase gráfica oímos á un espectador comentando la escena de la muerte de la reina loca, «hasta las manos quedaron muertas.» Y es verdad; los gestos y los ademanes van tan admirablemente unidos que no es posible pase desapercibido ningún detalle al más lego de los espectadores.

En su corta estancia, la Xirgu, ha puesto tres obras y las tres de fuerte emoción en las tres hemos aplaudido á la sin par artista, sintiendo no poder hacer lo mismo con las obras.

Sin reservas aplaudimos al abuelo Galdós y á los adaptadores en «Mariana», obra ya conocida en Teruel y que no hemos de tratar de juzgarla.

De las otras dos, si diremos dos palabras. Empezaremos por la última.

Nuestra opinión modestísima y de poco valor, juzga «Santa Juana de Castilla» como una obra que no es teatral: es obra que no tiene más mérito escénico que la muerte de la protagonista, magistralmente representada por la gran Margarita.

«El mal que nos hacen» y sigue nuestra modesta opinión (y allá cada cual con la suya, todas respetables) es una equivocación lamentable de Benavente. Al autor de tantas y tan estimables obras escénicas no le es lícito presentar una como ésta, fuera de toda realidad y menos llevar al teatro un fondo social tan bajo que raya en la inmoralidad.

Un acierto en medio de todo hubiera sido cerrar la obra al final del segundo acto. Prolonga la obra un acto más para presentarnos una inmoralidad más, tan desprovista de realidad en la vida española, como el tipo de Germano, impropio de un hombre de posición y de alguna cultura. Ese egoísmo refinado de hacer el mal solo porque nos lo han hecho, no cabe ni suponérselo en personas de alguna educación y menos aún cuando el daño se hace á un inocente, que si algún pecado tiene es el cariño y ese que se ve claro, que se puede afirmar sincero, del que no deja lugar á dudas, falta lógica recompensarlo de mala manera.

No es «El mal que nos hacen» obra que responda á la realidad, pero en cambio puede afirmarse que viene á proseguir la serie de los del convencionalismo en el teatro: y eso... eso está mandado retirar de la escena española.

Marianela, Valentina y D.^a Juana, fueron los tres personajes vividos por Margarita Xirgu, y al decir esto queda concretado nuestro juicio de la artista.

De los demás artistas, entre el bello sexo, hay que poner en primer lugar a la Sra. Alvarez, que hizo un delicioso Celipín, encarnando muy bien el papel de Luisa en la obra de Benavente.

La Sra. Brú muy bien en «Marianela» y en «El mal que nos hacen». El resto de las damas no ha habido ocasión de juzgarlas, pues en la «Santa Juana de Castilla», donde actúa toda la compañía, no hay en realidad más papel lucible que el de la Reina.

Fuentes ha llevado, como en sus buenos tiempos, el peso de las dos obras. El D. Teodoro encontró en él marco adecuado y digno del aplauso que le tributó el público.

Los demás cumplieron su cometido, debiendo hacer mención especial del señor Rivero.

**

El teatro brillantísimo las tres noches. Vaya un aplauso para la Empresa que nos ha proporcionado tan hermosas veladas. El público ha correspondido perfectamente a los buenos deseos de la Empresa y ello debe animarla para traer a Teruel buenas compañías, pues el éxito está descontado «si lo que viene es bueno.»

Acción Republicana

Continuando la del número anterior, referente a Santa Eulalia, hemos de comunicar a nuestros lectores otra grata noticia. Otro pueblo despierta a la vida republicana: Sarrrión.

El domingo último estuvo en el Centro republicano de esta capital una prestigiosa comisión de republicanos de Sarrrión para ponerse en contacto con el Directorio republicano, manifestando que en dicho pueblo y entre numerosos republicanos se ha acordado en medio del mayor entusiasmo constituir un Centro adhiriéndose a la Federación republicana como organismo supremo que encarna los ideales de los verdaderos amantes de la patria.

La inauguración del Centro tendrá lugar probablemente en los primeros días del mes de Enero y al acto que piensan celebrar con toda solemnidad, se unirán los republicanos de Teruel mandando una delegación encargada de estrechar los lazos de compañerismo en el ideal.

Tenemos noticias satisfactorias de otros pueblos como La Puebla de Valverde y Cella, en los que cunde el entusiasmo entre los republicanos, y podemos asegurar que en breve constituirán sus respectivos organismos locales.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 23 de Diciembre de 1918

Sesión relámpago y con escasa concurrencia de concejales y de público.

Segunda convocatoria, presidiendo el Teniente de Alcalde D. Víctor Sancho. Contando con el presidente asisten cuatro ediles, tres republicanos y un conservador. Haciendo honor a estos valientes, consignamos con admiración sus nombres.

Republicanos, Sres. Sancho, Travera y Marqués.

Conservador, Sr. Novella.

Orden del día.

Lectura del acta de la sesión anterior y documentos de Contaduría, siendo aprobados.

Asimismo se aprueba el reparto de Consumos para los barrios de Villaspesa, San Blas, Huerta Nueva y Gasconilla.

En ruegos y preguntas, el Sr. Travera solicita una cantidad para la familia de un consumero fallecido, siendo cumplidamente contestado por el señor Presidente.

¡Santa Victoria nos valga, que imposibilitó de asistir a la sesión a una mayoría monárquica!

COSAS....

Asociación Instructiva de obreros republicanos

El domingo, día 22, se celebró en el Centro republicano la Junta general ordinaria con objeto de dar cuenta del balance social y hacer la reglamentaria provisión de cargos de Junta directiva.

Presidió el Sr. Borrajo, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Dada cuenta de la situación económica de la sociedad, se puso de manifiesto el brillante éxito obtenido al realizarse el empréstito, mereciendo la justa aprobación de la Junta general.

Se acordó nombrar una comisión de un individuo por cada distrito electoral para consultar las propuestas de socios que se hagan en lo sucesivo.

Por votación fueron elegidos: Para Vicepresidente.—D. José Ríos. Para Vocal-Contador.—D. Amilcar Martín.

Para Vocal.—D. Francisco Pérez. Fué reelegido D. Thelismar Lluvias para Bibliotecario.

Por tanto, la Junta directiva para el año 1919 estará constituida por los señores siguientes:

Presidente.—D. José Borrajo. Vicepresidente.—D. José Ríos. Tesorero.—D. Miguel Ibáñez Calvo. Vocal-Contador.—D. Amilcar Martín. Secretario.—D. Emilio Burriel. Vocal.—D. Francisco Pérez. Bibliotecario.—D. Thelismar Lluvias.

No hemos de terminar esta reseña sin hacer resaltar un elocuente dato de la fuerza adquirida por nuestro Centro en el presente año.

A mediados de año, siendo insuficiente el domicilio social, hubo que trasladar el Centro a su actual residencia.

Al terminar el año, el número de socios se ha acrecentado de tal modo que se ha llegado al de 350.

Este es el mejor ejemplo que podemos presentar a nuestros correligionarios de la provincia estimulándoles a la noble actuación republicana.

¿Qué hay del pan?

A raíz de aquella famosa sesión de la Junta pomposamente llamada de Subsistencias, en la que, tras laborioso parto y hasta con aplicación de forceps, vino al mundo el ridículo ratoncillo de la fábula, transformado en la baja de ¡2 céntimos! en kilo de pan (cuando se elevó el precio, la subida fué de el doble,

ó sean 4 céntimos) llegó hasta nosotros el acuerdo de reunirse mensualmente para ver si procedía una nueva baja y acordarla.

Según nuestras noticias, la laboriosa Junta, velando por los *inteses del pueblo*, no se ha vuelto a reunir, así clarito, haciendo el caldo gordo como es natural... a los harineros.

De algo de esto se trató en sesión municipal y el Sr. Salvador, á requerimientos, si no recordamos mal, de nuestro correligionario Sr. Travera, ofreció hacer á la Junta el oportuno recordatorio.

No creemos que el Sr. Salvador haya olvidado su promesa; más bien creemos que no se han dado por aludidos los señores del margen, bien por falta de entendederas ó por aquello de que no hay peor sordo...

Y á propósito de estas cosas, nos hemos de hacer eco de quejas que hasta nosotros llegan. Parece ser que por pretextos inadmisibles se niegan guías para la exportación de trigos; pero también parece ser (y al decir no le hicieron puertas) que hay bulas para difuntos.

Y puestos á decir... ¡se dicen tantas cosas! Háblase de contratos de arrendamientos de servicios que por su cuantía y calidad dan margen á otros decires. ¿Entiendes Jorgito?

Pero como para algo están ciertos y determinados organismos, esperemos confiados en que todo se arreglará á gusto de todos... pero esperemos con la escoba preparada para barrer todo lo inútil aunque esté muy alto, pues esa es precisamente su mayor inutilidad.

Justa aclaración

Al reseñar en nuestro último número la función organizada por la Cruz Roja en el Teatro Marín, sufrimos un olvido, que noblemente subsanamos. Dejamos

de mencionar la brillante cooperación de la Banda municipal, que con la maestría que le es característica ejecutó en los entreactos las siguientes composiciones:

«Molinos de viento»
«El Asombro de Damasco»
«La Canción del olvido»
«Fantasía de varias zarzuelas»

El noble desinterés de los músicos y la brillante cooperación del maestro Fabregat, bien merecen esta rectificación que por propio impulso hacemos, seguros de que sabrán perdonarnos el olvido sufrido.

De facultativos

En nuestro número anterior publicamos un artículo de nuestro correligionario Sr. Calderaro, protestando de los hechos delictivos ocurridos en Mora, y dando cuenta de la Asamblea verificada en «La Venta del Aire».

En ella se trató ampliamente el asunto que la motivaba y se acordó:

- 1.º Protestar del abandono de las autoridades.
- 2.º Entablar el correspondiente pleito Contencioso-Administrativo contra la villa de Mora.
- 3.º Invitar á los facultativos sustitutos á marcharse de la localidad.
- 4.º Si no fuere bastante el compañerismo y la justicia de la causa, obligarles por los medios legales.
- 5.º Invitar á D. Julián Besteiro á que

interpele al Gobierno sobre este asunto, por entender que solamente de la extrema izquierda pueden esperar la reparación debida.

6.º Verificar un «Congreso regional de Ciencias médicas» en la ciudad de Teruel, el día 1.º del próximo Junio, para tratar asuntos eminentemente prácticos; y

7.º Ofrecer la Presidencia á los señores siguientes:

Medicina.—Sr. Inspector Provincial de Sanidad.

Farmacia.—Sr. Subdelegado, D. Timoteo Bayo.

Veterinaria.—Sr. Inspector provincial de H. y S. Pecuarias.

Cirujía menor.—Uno de los señores Practicantes, en Teruel.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de los trabajos preliminares del Congreso é insistiremos cumplida y documentadamente sobre el asunto de Mora.

¿QUE ESPERA EL REY?

Del autor de los libros *Temas y En esta hora única*, el diputado por Tortosa y brioso propagandista revolucionario, Marcelino Domingo, se anuncia la pronta aparición de un tomo de 112 páginas, con una expresiva portada de «Tito», intitulado,

¿QUE ESPERA EL REY?

Este libro es un alegato formidable contra el régimen. En él está condensada la campaña revolucionaria de Marcelino Domingo, ese formidable luchador, con quien la monarquía tiene una cuenta pendiente: su encarcelamiento y proceso.

La aparición de este libro causará gran sensación, y más en estos momentos en que, lo que pregunta el título de este libro, es pregunta de todo el pueblo.

Llevará una portada á dos colores, por «Tito», tan atrevida é insinuante como el texto.

Valdrá 50 céntimos. Pedidos en las librerías y en la Casa Editorial Menclús.—Tortosa.

Pronto aparecerá:

Alemania, por Julio Alvarez del Vayo.—*¿Habrá Estados Unidos de la Humanidad?*, por Fernando Lozano.—*El federalismo integral*, por Aniceto Lorente.—*La nueva Europa*, por Jaime Brossa.

Lea Vd. la sensacional obra

LA GUERRA DESDE LONDRES

por el ilustre escritor Salvador de Mardariaga. Prólogo de Luis Araquistain.

Precio: 3'50 ptas.

VINO

de la Mancha superior á 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferreteria, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantos, número 12—TERUEL

Sabañones

Se CURAN rápidamente con **ZEUQ-ZAV**

Frasco de propaganda 0'70 ptas.

DE VENTA

FARMACIA de D. Fermín Rodriguez y de LA BOLA

IMPRESA Francisco : Clemente : Aienza
PAPERERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS.

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95
CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos, Mercado, 18.—TERUEL

DE Vda. **FLORENCIO CASINOS** DE

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO
1877 MERCADO, 4

DISPONIBLE

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana 0'07 ptas. línea del periódico y columna.

2.ª > 0'06 > > >

3.ª > 0'05 > > >

4.ª > 0'04 > > >

Por un mes . . . 10 % de descuento.

Por un trimestre . . . 20 % >

Por un semestre . . . 35 % >

Por un año . . . 50 % >

Boletín de suscripción

D. _____ vecino
de _____ calle de _____
número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____
de _____ de 1918

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA